
ΠΡΥΤΑΝΕΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
Ανακοίνωση για την κατάσταση του Ιδρύµατος 	  

	  
	  
 
Το Πανεπιστήµιο Κρήτης αντιµετωπίζει µείζονα προβλήµατα οικονοµικής, εκπαιδευτικής και διοικητικής 
επάρκειας µε	  αποκλειστική ευθύνη του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων (Υ.ΠΑΙ.Θ.).  
 
Συγκεκριµένα:	  
	  
 
• Η Σύγκλητος του Πανεπιστηµίου Κρήτης ζήτησε για την εκπλήρωση του εκπαιδευτικού έργου 

δεκαπέντε (15) πιστώσεις έκτακτου Διδακτικού Προσωπικού, ως ελάχιστη απαίτηση για να 
ανταποκριθούν τα Τµήµατα στο ακαδηµαϊκό τους έργο. Δεδοµένου ότι το Υ.ΠΑΙ.Θ. ενέκρινε µία (1) 
µόνο θέση συµβασιούχου διδάσκοντα (ΠΔ407) από την κρατική επιχορήγηση, ζητήθηκε η κάλυψη του 
έκτακτου Διδακτικού Προσωπικού από το ταµειακό υπόλοιπο του Πανεπιστηµίου Κρήτης, µε έγκριση 
του Συµβουλίου του Ιδρύµατος (28-8-2013). Παράλληλα, ανταποκριθήκαµε άµεσα (στις 9/10/2013) 
στο έγγραφο του Υ.ΠΑΙ.Θ. (µε ηµεροµηνία αποστολής 8/10/2013!!) για καθορισµό των αναγκών σε 
έκτακτο Διδακτικό Προσωπικό.   Όχι µόνο η έγκριση δεν έχει υπογραφεί, αλλά επιπλέον φαίνεται ότι 
µόλις τώρα το Υ.ΠΑΙ.Θ. αντιλήφθηκε ότι απαιτείται και για αυτές τις θέσεις Πράξη Υπουργικού 
Συµβουλίου, διαδικασία εξαιρετικά χρονοβόρα. Παράλληλα, ενηµερωθήκαµε ότι το Υ.ΠΑΙ.Θ. 
σκοπεύει να εξετάσει συνολικά τα αιτήµατα των Πανεπιστηµίων για έγκριση χρησιµοποίησης 
ταµειακού υπολοίπου για πρόσληψη έκτακτου Διδακτικού Προσωπικού, γεγονός που καθιστά την 
πιθανότητα πρόσληψης Διδασκόντων αµφίβολη για το τρέχον ακαδηµαϊκό εξάµηνο. Εξυπακούεται ότι 
δεν µπορούν να συναφθούν οι συµβάσεις µε Διδάσκοντες που έχουν επιλεγεί από τα Τµήµατα µετά από 
πρόσκληση, ως έκτακτο Διδακτικό Προσωπικό (ή Πανεπιστηµιακούς Υποτρόφους), όσο το Υ.ΠΑΙ.Θ. 
δεν εκπληρώνει τις τυπικές του υποχρεώσεις. 

  
• Ο διορισµός των εκλεγµένων µελών ΔΕΠ καθυστερεί δοθέντος ότι χρειάζεται να προηγηθεί διαδικασία 

αντικατάστασης των Πρυτανικών πράξεων διορισµού του συνόλου των υπό διορισµό µελών ΔΕΠ ανά 
Ίδρυµα. Η προϋπόθεση αυτή καθιστά αµφίβολο το διορισµό µελών ΔΕΠ για το τρέχον ακαδηµαϊκό 
εξάµηνο. Με δεδοµένο, µάλιστα ότι αυξήθηκε ο αριθµός των εισαχθέντων πρωτοετών, τα προβλήµατα 
στην εκπαιδευτική διαδικασία καθίστανται αυτονόητα. Τα δεδοµένα του αριθµού των φοιτητών και 
των µελών ΔΕΠ στο Πανεπιστήµιο Κρήτης τα τελευταία χρόνια αποτυπώνονται στις γραφικές 
παραστάσεις των Εικόνων 1 και 2. Στα παραπάνω προβλήµατα αυτά προστίθεται και η αναστολή 
αποσπάσεων Εκπαιδευτικών από τη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση για την Πρακτική Άσκηση των 
φοιτητών στα Παιδαγωγικά Τµήµατα. 

 
• Φέτος το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων εγκρίθηκε µε µεγάλη καθυστέρηση από το	  Υπουργείο 

Ανάπτυξης. Η έγκριση του Προϋπολογισµού Δηµοσίων Επενδύσεων έγινε από	   το Συµβούλιο του 
Ιδρύµατος χωρίς καθυστέρηση στις 28 Αυγούστου 2013. Μέχρι και σήµερα, ο Υπουργός ΠΑΙ.Θ. δεν 
έχει υπογράψει την τυπική έγκριση της τροποποίησης του Προϋπολογισµού, µε αποτέλεσµα πολλά 
έργα ζωτικής σηµασίας για το Πανεπιστήµιο Κρήτης να µην έχουν προκηρυχθεί και να µην µπορούν να 
εκτελεσθούν εντός του οικονοµικού έτους. 
 

 

 



 
 
Εικόνα 1: Εξέλιξη του αριθµού                                                 Εικόνα 2: Εξέλιξη του λόγου  
Καθηγητών και Φοιτητών 2006-2014                                        Φοιτητών/Καθηγητών 2006-2014  
 
 

 
Από	   την	   αρχή του τρέχοντος οικονοµικού έτους ήταν γνωστές οι δυσκολίες λόγω της	   δηµοσιονοµικής 
προσαρµογής που επιχειρείται στη χώρα.	   Η	   τήρηση, ωστόσο, των κανόνων δηµοσιονοµικής πειθαρχίας 
προϋποθέτει στοιχειώδη διαχειριστική επάρκεια ώστε να εξασφαλίζονται τουλάχιστον οι ζωτικές	  
λειτουργίες για το Πανεπιστήµιο. Η πορεία της κρατικής χρηµατοδότησης για το σύνολο των δαπανών, 
πλην σίτισης, κατά την τελευταία δεκαετία απεικονίζεται στη γραφική παράσταση της Εικόνας 3. Το 
επόµενο οικονοµικό έτος προοιωνίζεται χειρότερο από το τρέχον. Έχει ήδη αποφασισθεί για το 2014 
µείωση µεγαλύτερη του 15%. Με έτος αναφοράς το 2015 η µείωση ανέρχεται σε 55%, ποσοστό υποτίµησης 
της ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα µας έναντι αυτής των εταίρων µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν δε 
λάβουµε υπόψη ότι η µείωση των κρατικών δαπανών συνολικά κατά το ίδιο διάστηµα είναι της τάξης των 
25%, κι αν συµπεριλάβουµε και τις δαπάνες µισθοδοσίας, εκτιµάται ότι η µείωση του αγαθού της 
“δηµόσιας ανώτατης εκπαίδευσης” υφίσταται υποτίµηση έναντι του µέσου δηµόσιου αγαθού στη χώρα µας 
κατά 20% περίπου. 
 
 
 
 
 
 Εικόνα 3. Εξέλιξη (%) της κρατικής 

χρηµατοδότησης 2005-2014 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Συµπερασµατικά, ενώ το Υ.ΠΑΙ.Θ. αναλώνεται στην πολιτική της διαθεσιµότητας του Διοικητικού 
Προσωπικού, στερώντας ανθρώπινο δυναµικό από τα Πανεπιστήµια, δεν εκπληρώνει στοιχειωδώς τον 
επιτελικό και ουσιαστικό του ρόλο. Το Πανεπιστήµιο Κρήτης έχει τεκµηριωµένα αξιολογήσει τις 
διοικητικές του δοµές και έχει εκπονήσει λεπτοµερές σχέδιο για την στελέχωση των υπηρεσιών του. Ως εκ 
τούτου το Ίδρυµά µας ζήτησε την απόσυρση της ΚΥΑ για τη διαθεσιµότητα του προσωπικού του και έχει 
προβεί σε κάθε ένδικο µέσο για την ακύρωσή της.  
 
Με δεδοµένη την κατάσταση αυτή το σύνολο της Πανεπιστηµιακής Κοινότητας, θα πρέπει να απαιτήσει την 
εκπλήρωση της συνταγµατικής επιταγής για εξασφάλιση των ανθρώπινων και υλικών πόρων που είναι 
απαραίτητοι για την ποιοτική δηµόσια ανώτατη εκπαίδευση. Το δε Πανεπιστήµιο, στο άµεσο επίσης 
µέλλον, θα πρέπει να αποφασίσει πως και µε ποιό τροπο θα πορευτεί για να συνεχίζει να εκπληρώνει την 
αποστολή του σεβόµενο την ιστορία του και τις αρχές του.	  


